
 
 

 

Project  WUP Oosterbeek Zuidwest, gemeente Renkum 
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Notulen informatieavond 

Opening 
Het is de eerste informatieavond voor het wijkuitvoeringsplan. Meerdere avonden zullen 

volgen in het komende 1,5 jaar. Het doel van deze avond is om in gesprek te gaan over hoe 

we Oosterbeek Zuidwest in de toekomst aardgasvrij kunnen maken. We zijn benieuwd wat 

de inwoners van de wijk belangrijk vinden. Deze eerste bijeenkomst vertellen we meer over 

het proces, wat een wijkuitvoeringsplan inhoudt, waarom we het maken en gaan we dieper 

in op de huidige stand van zaken van de techniek.  

Wij werken aan een duurzame 

toekomst 
In 2015 zijn veel landen van over de hele wereld, waaronder ook Nederland, bij elkaar 

gekomen om het klimaatakkoord te ondertekenen. Het doel was om CO2 uitstoot te 

verminderen en de opwarming van de aarde te beperken tot maximaal 2 graden. Deze 

doelstelling is vertaald naar concretere doelstellingen in het Nationaal Klimaatakkoord. 

Één van de doelstellingen in het klimaatakkoord is dat we in Nederland aardgasvrij zijn in 

2050. De gemeente heeft toen de opdracht gekregen om een Transitievisie Warmte op te 

stellen. Dat heeft de gemeente Renkum in 2021 gedaan. Ondere andere in dit document is 

de ambitieuzere doelstelling ‘aardgasvrij in 2040’ opgenomen. Dit beleidsdocument 

beschrijft op hoofdlijnen hoe we van het aardgas af gaan in onze gemeente. Op basis van 

een afwegingskaders is er een keuze gemaakt in welke wijken we starten met het maken 

van een wijkuitvoeringsplan. Ook worden technische mogelijkheden hier globaal 

beschreven.  In deze Transitievisie Warmte zijn ook de uitgangspunten voor de 

warmtetransitie in onze gemeente benoemd. Dit is dus een beleidsdocument op 

hoofdlijnen en het wijkuitvoeringsplan (WUP) volgt daarop. Daarin wordt het concreter en 

geven we duidelijkheid over de weg naar aardgasvrij. In het WUP komt te staan wie wat 



 
 

gaat doen. Dit document stellen we samen op met bewoners en betrokkenen. Daarnaast is 

ook stakeholder Liander betrokken. Netcongestie is veel in het nieuws en een belangrijk 

thema, dit nemen we ook mee in het proces.   

Wat is een wijkuitvoeringsplan 

(WUP)?  
In het WUP staat wat de meeste kansrijke warmteoplossingen zijn voor de wijk. Ook is er 

aandacht voor de kosten van bijvoorbeeld isolatie en installatie. De komende 1,5 jaar 

maken we samen een goede afweging over wat de meest passende warmteoplossing(en) 

zijn. Dat betekent niet dat woningeigenaren per se deze warmteoplossing moet kiezen. 

Andere warmteoplossingen zijn ook toegestaan, maar deze moeten wel aardgasvrij zijn. 

Het WUP is het resultaat van een participatietraject dus er zal ook beschreven staan hoe 

we tot de keuze zijn gekomen. In het WUP worden alle vragen rondom de overstap naar 

aardgasvrij beschreven, bijvoorbeeld over de financiering en netcongestie. Het doel is: 

Oosterbeek Zuidwest aardgasvrij in 2040. Aanvullend op het WUP maken we ook een 

concreet stappenplan dat bewoners helpt bij de overstap.  

Hoe maken we het WUP? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

We gaan 3 meedenkavonden organiseren, 2 informatiebijeenkomsten en tussendoor wordt 

er technisch onderzoek gedaan en vinden er projectgroepbijeenkomsten plaats. In deze 

projectgroepbijeenkomsten bereiden we de participatiebijeenkomsten voor en werken we 

de input uit.  

Informatieavond 

• Wat gaan we 
doen? 

• Waar staan we?  

Meedenkavond #1  

• Terugblik 
• Criteria  
• Longlist 

Technisch onderzoek 

Meedenkavond #3 

• Feedback concept 
WUP 

• Uitvoering  

Informatiemarkt 

• Presentatie WUP 
• Info gekozen oplossing 
• Start uitvoering!  

Besluit over WUP door college van B&W 



 
 

Vanavond is de eerste informatieavond waarin we vertellen wat we gaan doen en waar we 

staan. Tijdens de volgende meedenkavonden gaan we het verder hebben over de kansrijke 

technieken en criteria en wordt er verder technisch onderzoek gedaan voor jullie wijk.  

Nadat de technieken verder zijn onderzocht wordt er een concept WUP/stappenplan 

opgesteld, waarover tijdens een meedenkavond feedback wordt opgehaald. Dit nemen we 

mee in de definitieve versie. De laatste bijeenkomst is een informatiemarkt. Bewoners 

kunnen dan informatie krijgen over de kansrijke technieken en stappen die gezet kunnen 

worden. 

Gelijktijdig gaat de definitieve versie naar het college van B&W. Zij nemen het besluit over 

het WUP.   

Wie maken het WUP? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De gemeente heeft de verantwoordelijk voor het opstellen van het WUP, maar maakt het 

niet alleen. We maken het samen met stakeholders Liander en Vivare en de 

meedenkgroep. De meedenkgroep bestaat uit bewoners van de wijk. 

De projectgroep bestaat uit een vertegenwoordiging vanuit de gemeente, het wijkinitiatief 

de Groene Wever en een bewoner uit Nieuwland. De projectgroep denkt mee over het 

proces, de voorbereidingen van de participatieavonden en geeft aandachtpunten mee. 

Mocht u zich nog willen aanmelden voor de projectgroep dan is er nog ruimte voor extra 

personen. 

Vragen 
Vraag: Wanneer gaat het college beslissen over het WUP? 

Antwoord: Dit gebeurt zodra het hele participatietraject doorlopen is en het definitieve 

WUP en stappenplan is geschreven, naar verwachting in de winter van 2027. 

 

Gemeente Renkum 

- Beleidsmedewerker 
duurzaamheid 

- Adviseur participatie en 
communicatie 

WUP 

Stakeholders 

- Liander 

- Vivare 

Meedenkgroep 
(bewoners) 

Projectgroep 



 
 

Vraag: Wat is de rol van Liander als stakeholder als er geen warmtenet komt? 

Antwoord: Liander is verantwoordelijk voor het uitbreiden van de capaciteit van het 

elektriciteitsnet. Dit is belangrijk bij individuele oplossingen die warmte opwekken door 

stroom te gebruiken, zoals een warmtepomp. 

Vraag: Heeft u al contact met technische partijen? 

Antwoord: Nee, die contacten moeten nog gelegd worden. 

Vraag: Is er eerder contact geweest met andere wijken of gemeenten waar al voorbeelden 

zijn? 

Antwoord: Ja, Luco is betrokken bij het WUP in Stenenkruis, Clusterwoningen en 

Heveadorp. Ook is er contact met andere gemeenten, maar daar zijn de projecten vaak nog 

minder ver. 

Vraag: Waarom komen de plannen voor geothermie niet van de grond? 

Antwoord: Er is onderzoek gedaan naar geothermie, maar de kansen zijn beperkt. 

Sommige gemeenten onderzoeken het wel, maar het vereist aansluiting van minimaal 3000 

woningen, wat in Renkum niet haalbaar is. 

Vraag: Geldt dit ook voor het onttrekken van warmte aan de Rijn? 

Antwoord: Ja, hetzelfde probleem speelt hier. 

Vraag: Is het klimaatakkoord van 2019 wettelijk vastgesteld en verandert dit onder een 

nieuwe regering? 

Antwoord: Ja, het is in de Klimaatwet vastgelegd met een streven naar 95% CO2-reductie 

in 2050 ten opzichte van 1990. Dit is ook een EU-doelstelling die Nederland moet 

opnemen. De doelen gelden specifiek ook voor de gebouwde omgeving. Of deze 

wetgeving in de toekomst verandert kunnen wij niet zeggen. 

Vraag: Worden houtkachels gezien als emissieloos? 

Antwoord: Het antwoord is nog niet zeker. De gemeente heeft aangegeven dat biomassa 

niet als duurzaam wordt gezien. Het is daarom onwaarschijnlijk dat houtstook als 

voorkeursoplossing wordt aangedragen. Het staat inwoners wel vooralsnog vrij hun 

woning te verwarmen zoals zij dit willen, zolang dit maar aardgasvrij is. 

Vraag: Kan de wetgeving veranderen, bijvoorbeeld door politieke partijen zoals JA21? 

Antwoord: Dat is mogelijk, maar de doelstellingen zijn zowel landelijk als Europees 

vastgelegd waardoor deze niet snel zullen veranderen. Daarbij wordt beleid gemaakt en 

uitgevoerd op basis van de huidige regelgeving en niet op basis van speculaties over de 

toekomst.  

Om te zorgen dat alle inwoners voldoende tijd hebben om hun woning aan te passen en 

niet voor verassingen komen te staan beginnen we nu al met de voorbereidingen op een 

aardgasvrije toekomst. 

Vraag: Waarom sluit de gemeente biomassa op voorhand uit als duurzaam? 

Antwoord: Er zijn landelijke discussie over de duurzaamheid van biomassa. Bij de 

verbranding van biomassa komt namelijk nog steeds CO2  vrij.  

De gemeente kiest ervoor om biomassa op voorhand niet als duurzame energiebron te 

rekenen. Zo blijft de focus op energiebronnen die volledig emissieloos zijn. 



 
 

Technieken: basiskennis 

 

De meest zichtbare plek waar we nog aardgas gebruiken is de kookplaat. Dat is ook 

meteen de makkelijkste stap om te verduurzamen en veel mensen hebben die stap al 

gezet. 

Na het koken kijken we verder naar de grootste verbruiker van gas: het verwarmen van 

onze woningen, vaak gecombineerd met warm water. 

Daar gaan we straks dieper op in, want dat zijn de onderdelen waar de grootste 

verandering nodig is. 

 

 

We zagen net dat koken op gas de meest zichtbare vorm van gasgebruik is en gelukkig ook 

de makkelijkste om te veranderen naar elektrisch koken. 

Maar de grootste stap die we kunnen zetten, geldt eigenlijk voor alle huizen: goed isoleren. 

In bijna alle gevallen is isoleren de belangrijkste en eerste stap. 

Hoe beter een huis geïsoleerd is, hoe minder warmte verloren gaat en hoe minder energie 

er nodig is om het binnen comfortabel te houden. 

Bovendien is isoleren niet alleen belangrijk om energie te besparen — het is ook een 

randvoorwaarde voor veel duurzame manieren van verwarmen, waar we zo verder op 

ingaan. 



 
 

Die technieken werken namelijk met een lagere watertemperatuur dan een traditionele 

cv-ketel. 

Dat betekent dat het huis goed geïsoleerd moet zijn om met die lagere temperatuur toch 

lekker warm te blijven. 

En soms betekent dat ook dat er iets verandert in de manier waarop de warmte wordt 

afgegeven. 

In plaats van de standaard radiatoren zie je dan bijvoorbeeld convectoren of 

vloerverwarming, die beter passen bij lage-temperatuurverwarming. 

Dus: eerst goed isoleren, dat is de basis waarop we verder kunnen bouwen richting 

duurzame warmteoplossingen.” 

 

 

We hebben net gezien dat isoleren de basis is, zonder goede isolatie werkt geen enkel 

duurzaam systeem echt goed. 

Als dat op orde is, kunnen we kijken hoe we onze woningen kunnen verwarmen zonder 

aardgas. 

Op dit moment gebeurt dat bij de meeste huizen nog met een cv-ketel of hr-ketel op 

aardgas. Soms al in combinatie met een hybride warmtepomp. 

Kijken we naar duurzame manieren, dan zijn er grofweg drie mogelijkheden. 

De eerste is elektrisch verwarmen, met verschillende typen warmtepompen. 

De bekendste is de lucht-waterwarmtepomp, die warmte uit de buitenlucht haalt. 

Er zijn ook warmtepompen die warmte uit de bodem halen, die kunnen in sommige 

situaties efficiënter werken. 

De tweede mogelijkheid is een warmtenet. Daarbij worden meerdere woningen 

aangesloten op een netwerk van leidingen onder de grond. 

Door die buizen stroomt warm water dat wordt gedeeld tussen de aangesloten huizen. Zo 

kan een hele wijk tegelijk verwarmd worden. 

En de derde optie is het gebruik van duurzaam gas in plaats van aardgas, bijvoorbeeld 

groen gas of waterstof. 

Daarmee kun je in principe bestaande installaties blijven gebruiken, maar de brandstof is 

dan schoner en beter voor het klimaat. 



 
 

Op termijn overstap van fossiel op duurzaam.  

Warmtent onderzoeken uitgevoerd. Grootschalig warmtenet is afgevallen. De 

hoofdredenen hiervoor zijn de lage bebouwingsdichtheid en warmtebronnen die niet 

aanwezig zijn. De onderzoeken die hieraan ten grondslag liggen zijn terug te vinden via de 

volgende link, 

https://www.renkumverduurzaamtsamen.nl/onderwerpen/Aardgasvrije_wijken/Warmteop

lossing_per_wijk.  

Landelijke onderzoeken laten de onzekerheden van duurzaam gas zien. De verwachting is 

dat er bijna geen duurzame gassen beschikbaar komen. De verwachtte maximale 

groengasproductie is significant lager dan ons huidige aardgasgebruik. We kunnen aardgas 

hier dus nooit 1 op 1 door vervangen. Dit zorgt voor schaarste waardoor de prijs 

waarschijnlijk hoog blijft. Andere sectoren zijn bereid om er meer voor te betalen, 

bijvoorbeeld de transportsector en zware industrie. Waterstof moet geproduceerd worden 

en is niet natuurlijk voorhanden waardoor de prijs hoog blijft. Het moet ook 

getransporteerd worden en er is geen zicht op de aanleg van geschikte infrastructuur.   

Elektrisch verwarmen is daardoor het meest kansrijk voor de wijk Oosterbeek Zuidwest. 

Vragen 
Vraag: Zijn de onderzoeken over het WUP terug te vinden op de website? 

Antwoord: Ja, de onderzoeken zijn terug te vinden op de website via 

https://www.renkumverduurzaamtsamen.nl/onderwerpen/Aardgasvrije_wijken/Warmteop

lossing_per_wijk 

Vraag: Hoe staat het met de netcapaciteit? 

Antwoord: Het elektriciteitsnet is op verschillende plekken in de gemeente zo goed als vol. 

Liander is verantwoordelijk voor het verzwaren van het net. De komende jaren gaat 

Liander wijk voor wijk aan de slag. Totdat het net verzwaard is in de wijk kunt u het beste 

eerst aan de slag met isoleren en eventueel overstappen op een hybride warmtepomp. 

Zodra het net verzwaard is kunnen alle inwoners over op all-electric warmtepompen.  

Vraag: Wat is de indicatieve tijdsplanning voor netverzwaring vanuit Liander? 

Antwoord: Dit kan ongeveer 10 jaar duren. 

Vraag: Wat is het milieutechnische voordeel van een hybride systeem, gezien de 

elektriciteit deels nog uit gas wordt opgewekt? 

Antwoord: Het klopt dat nog niet alle stroom op het net uit duurzame bronnen komt. Toch 

zal ook in de winter een deel van de stroom duurzaam opgewekt zijn door windmolens.  

Daarnaast werkt een warmtepomp een stuk efficiënter dan een cv-ketel. Gemiddeld heeft 

een warmtepomp vier tot vijf keer minder energie nodig om uw woning te verwarmen. 

Door een warmtepomp bespaart u dus energie en zal een deel van de energie duurzaam 

opgewekt zijn. 

Vraag: Waarom is alleen het doel ‘aardgasvrij in 2040’ gesteld en is er niet een doel gericht 

op isolatie? 

Antwoord: De doelstelling aardgasvrij in 2040 is de stip op de horizon en het einddoel 

waar naartoe gewerkt wordt. Dit doel is vastgesteld. De weg ernaar toe staat niet vast, het 

tempo zal voor iedere inwoner anders zijn. Daarom zijn er geen andere doelen of 

https://www.renkumverduurzaamtsamen.nl/onderwerpen/Aardgasvrije_wijken/Warmteoplossing_per_wijk
https://www.renkumverduurzaamtsamen.nl/onderwerpen/Aardgasvrije_wijken/Warmteoplossing_per_wijk
https://www.renkumverduurzaamtsamen.nl/onderwerpen/Aardgasvrije_wijken/Warmteoplossing_per_wijk
https://www.renkumverduurzaamtsamen.nl/onderwerpen/Aardgasvrije_wijken/Warmteoplossing_per_wijk


 
 

tussendoelen vastgesteld. Wel stimuleren wij vanuit de gemeente om eerst te focussen op 

isolatie en pas later op de overstap naar een aardgasvrije warmtetechniek. 

Vraag: Wat gebeurt er om netcongestie tegen te gaan en een betrouwbare 

stroomvoorziening te garanderen? 

Antwoord: Er lopen twee parallelle sporen: het net moet verzwaard worden door dikkere 

kabels en er moet betere afstemming komen om de elektriciteitsvraag beter over de dag 

te verspreiden, bijvoorbeeld met batterijen.  

Vraag: Krijgen bewoners straks gratis een warmtepomp van de gemeente? 

Antwoord: Nee, de gemeente verstrekt geen gratis warmtepompen. Betaalbaarheid is een 

belangrijk punt. Er worden financieringsmogelijkheden onderzocht en er is financiële 

ondersteuning, maar de gemeente heeft geen geld om iedereen een gratis warmtepomp 

te geven.  

Vraag: Is het waar dat investeringen in een goed geïsoleerd huis zich niet terugverdienen? 

Antwoord: Het klopt dat hoe lager de energierekening al is, hoe moeilijker hier nog extra 

op bespaard kan worden. Daardoor kunnen terugverdientijden langer zijn dan gemiddeld. 

Er zijn veel complexe situaties waarbij er nog geen duidelijk antwoord is. Voor de meeste 

woningen wordt nu gewerkt aan oplossingen, voor speciale gevallen zijn er aparte 

trajecten. 

Vraag: Speelt betaalbaarheid en netcongestie een rol bij het gebruik van batterijen of 

smart grids? 

Antwoord: Dit kan onderdeel zijn van vervolgonderzoek. Momenteel zijn deze oplossingen 

nog niet rendabel. 

Vraag: Wordt er rekening gehouden met de leeftijd van bewoners bij plannen, omdat 

sommigen op een gegeven moment niet meer willen verbouwen? 

Antwoord: Ja, dat kan, maar tot nu toe is dat nog niet specifiek meegenomen omdat het 

ook een persoonlijke afweging is. Isoleren kan ook een belangrijk punt zijn om een woning 

comfortabeler te maken of om de waarde van een woning te verhogen. 

Vraag: Wat is het verschil tussen gewone woningen en appartementen in de aanpak? 

Antwoord: Vaak is er een andere oplossing nodig. Er wordt nu ook gekeken naar een 

aparte aanpak om VvE’s (Verenigingen van Eigenaren) te kunnen helpen. 

Vraag: Er zijn bewoners die al veel hebben geïsoleerd en zonnepanelen hebben, en 

anderen nog niet. Wordt hier onderscheid in gemaakt? 

Antwoord: Dit is een punt om in vervolgtrajecten over na te denken, bijvoorbeeld via een 

stappenplan voor verschillende groepen. 

Vervolg 
Winter 2026   Meedenkavond #1 

  Mogelijke warmteoplossingen + criteria 

Zomer 2026   Meedenkavond #2  

  Keuze te onderzoeken warmteoplossingen 

Herfst 2026   Meedenkavond #3  

  Concept Wijkuitvoeringsplan 



 
 

Winter 2026/2027   Informatiemarkt  

              Wijkuitvoeringsplan is klaar! 

 

Contact  
Als er nog vragen te binnenschieten kunt u mailen naar duurzaam@renkum.nl 

Informatie over het proces is te vinden op www.RenkumVerduurzaamtSamen.nl/Zuidwest.  

Voor de tweede meedenkgroepbijeenkomst worden jullie uitgenodigd per e-mail.  

mailto:duurzaam@renkum.nl
http://www.renkumverduurzaamtsamen.nl/Zuidwest

